



黄河之水天上来 奔流到此“青”几许 ——黄河“几字弯”生态治理一线故事

九曲黄河奔流，在中华大地上勾勒出一个大大的“几”字。顶端的“几字弯”片区，山水林田湖草沙生态要素俱全，是我国北方多个生态功能交匯区。

习近平总书记始终关心黄河“几字弯”区域的生态治理，多次深入内蒙古、宁夏、陕西等地考察调研，指出“要大力加强绿色屏障建设”“要统筹山水林田湖草沙综合治理”，强调“要全力打好黄河‘几字弯’攻坚战”。(下转第七版)

新时代新征程新伟业

习近平总书记关切事

习近平总书记关爱残疾人的故事

习近平总书记心中，残疾人事业是“春天”的事业。

一句句深情话语、一次次亲切鼓励，传递着春风拂面般的温暖；一个个暖心举动、一项项帮扶举措，恰似绵绵春雨，让广大残疾人心田滋润、满怀希望。

春风拂面般的温暖：“对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日，人民大会堂，第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开，习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排，一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国，在2018年10月一次排雷任务中，不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑，杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好！”杜富国声音洪亮，伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住杜富国的手时，右手轻拍他的肩膀。

暖意融融，大爱无言。

两个多月后，杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授勋仪式上，习近平总书记郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前，还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮咛。

两次会面，距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情，始终如一。

当年，梁家河有个孩子叫灵娃，智力上稍有缺陷，有时会与村民发生冲突，被人欺负。

灵娃总担心孩子惹事。没想到，北京来的知青习近平一直对灵娃很和气，始终笑眯眯对待这个孩子。有时，灵娃抢了他的东西，他也从不生气。

“有近平在哪儿，灵娃反而不受欺负，愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道，习近平同志回北京上大学，灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位亲人要远行一样难过”。

1993年，习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们，得知灵娃生活困难，还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月，习近平同志离开梁家河那天，行动不便的残疾村民石玉兵拄着双拐，一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了石玉兵，马上抢上前去，拉住他的手，眼里蓄满泪水。

从黄土地一路走来，对残疾人群众的关注历久弥深。

习近平同志在福州工作时，得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香，妻子患病致残，18岁的女儿有智力障碍，一家人生活很艰难，便与区里有关负责人商量，由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香，让他经营食杂店，并为他办理了相关补助。

“对这样有特殊困难的人，政府要特别关心，多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。

这样的“特别关心”和“雪中送炭”，在习近平同志的从政经历中屡见不鲜。

主政福州，习近平同志以“马上就办”的工作作风，现场办公做接访工作，为前来求助的一位七旬老人协调了生活补贴，并请福利院妥善安置她两个视力残疾的孩子；

担任浙江省委书记期间，一年春节前，习近平同志到衢州看望困难群众，尽管日程安排很紧，行程需要精简，仍特别提出“残疾人家庭不要落下”；

在上海工作，习近平同志到市儿童福利院看望孤残儿童，知道孩子们行动不便，多次蹲下来同孩子们说话，耐心地看孩子们画画、表演唱歌跳舞、打乒乓球；

党的十八大后，习近平总书记在考察中沿着崎岖山路，走进山西吕梁山深处的赵家洼村，为独自养活残疾孙子女的王三女送去米、面、油，并叮嘱当地干部安排好孩子的特殊教育……

“残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。”这份“格外”的爱，在习近平总书记心中重若千钧。

春雨绵绵般的润泽：“维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉”

时隔三十多年，福建省闽清县残联副理事长黄道亮回忆起习校长对他的关爱，仍是激动不已。

黄道亮年幼时在一次事故中失去双臂，但他重新振作起来，学会用脚写字，一路读完小学、初中、高中。然而尽管连续两次高考分数都达到大专线，却没有学校愿意录取他。

(下转第二版)

本报讯(记者 尚陵彬)9月16日至17日，全国人大常委会副委员长、农工党中央主席何维率农工党中央调研组来宁，调研新材料科技创新与产业发展工作。农工党中央专职副主席兼秘书长邓睿玲等参加调研及座谈交流。

连日来，调研组深入宁东能源化工基地的部分产业园区、企业，重点考察了解国家能源集团宁夏煤业公司400万吨煤制油项目建设情况，以及宁夏部分企业高性能纤维材料生产经营情况、电池及储能集装系统项目等。随后，农工党中央在银川召开“新材料科技创新与产业发展”专题调研座谈会，听取自治区政府、银川市及有关部门工作汇报，并与宁夏新材料企业有关负责同志及相关专家进行座谈交流。

何维对宁夏新材料科技创新与产业发展给予充分肯定。他指出，新材料产业是战略性、基础性产业，是国际科技创新与国家间科技竞争的前沿，对于推动科学技术创新，促进产业优化升级，提升民生福祉，保障国家能源、资源和国防安全都具有重要意义。近几年，宁夏大力发展新能源、新材料产业，在国家新发展格局中的战略支撑地位持续上升。要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，切实增强推进科技自立自强的责任感和使命感，真正把科技创新摆在突出位置，以科技创新助力中国式现代化建设。要系统把握新材料科技创新与产业发展的战略性、赋能性、绿色化、工程化、集聚性等规律性特点，高度重视其基础性、关键性作用，深入贯彻落实中共二十大关于加快实施创新驱动发展战略决策部署。农工党中央将助推新材料科技创新与产业发展作为议政建言重点，全年围绕我国新材料创新发展开展调查研究，坚持凝聚共识与建言资政双向发力，为我国新材料科技自立自强集智聚力。

在宁期间，何维走访农工党宁夏区委机关并与农工党宁夏区委领导班子见面，他指出，要把坚持中国共产党领导、坚持走中国特色社会主义政治发展道路作为最高政治原则，始终坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，要发挥主力军、生力军、劲旅军作用，坚持双岗履职，切实担负起做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事的政治责任。

自治区领导陈春平、白尚成、沈凡分别参加相关活动。

2023年宁夏(银川) 全国科普日主场活动启动 庄严出席并宣布活动启动

本报讯(记者 马越)9月17日，2023年宁夏(银川)全国科普日主场活动暨第七届宁夏青少年科学节在宁夏科技馆启动。自治区党委副书记庄严出席并宣布活动启动。今年是第二个全国科普日，主题为“提升全民科学素质，助力科技自立自强”。当天，由自治区科协、党委宣传部、党委网信办、自治区教育厅、自治区科技厅等单位联合主办的宁夏主场活动，分为科普灯塔、科技硕果、科普担当、科普探究、科普逐梦5个板块，邀请全区40余家有代表性的机关单位、科研院所、社会组织、高薪企业等，以科普图片、实物、模型、实验、科普秀形式，集中展示我区科技创新成果和科普服务乡村振兴、生态文明、卫生健康、安全生产、助力“双碳”等方面成效。活动现场，分别为2021年至2025年度全国科普示范县(市、区)、2021年至2025年度全国科普教育基地、2023年至2027年度全国科学家精神教育基地、第三批中国农村专业技术协会科技小院授牌，并为2023年中国农技协百强乡土人才颁发证书。

同步举办的第七届宁夏青少年科学节，是面向我区青少年开展的一项科技教育品牌活动。活动汇聚了全区青少年科技竞赛、创客教育论坛、科普剧展演等20余项内容丰富、特色鲜明的青少年科技教育活动，为我区青少年带来了一场激发科学兴趣、培养创新能力、提升科学素质的科技盛宴。

据介绍，在全国科普日活动期间，我区将汇聚多方科普资源，协同社会各方力量，围绕卫生健康、数字素养等公众普遍关注的热点问题，广泛开展系列科普活动5000余项。

科技赋能水资源节约集约利用

——中阿博览会水资源论坛架起现代水治理深度合作桥梁

四版▶

相知无远近

——历届中阿博览会回顾

五版▶

距第六届中国-阿拉伯国家博览会开幕还有3天

● 总值班编辑 杨学农 本版首席编辑 马骏 版式设计 马小平 ●

重大项目
建设“油门不松”
——以百米冲刺状态全力推进我区重大项目建设系列报道之一
本报记者 杨娟
重大项目
建设系列报道之二
招商引资力度不减

对于书写地方经济发展新篇章来说，重大项目招商引资只是完成了上半篇，让项目落地生根才是写就了下半篇，明阳集团的项目接踵落地，正是我区把招商引资项目从“纸面”推向“地面”的生动实践。(下转第七版)

9月17日，在中宁县明阳风机装备制造产业园内，高大的厂房鳞次栉比，大型风机制造设备已各就各位，技术工人穿梭其间检查、测试，工程车辆川流不息，园区内一派繁忙景象。

“目前，风机装备

制造产业园的厂房已

经全部建成，风机制

设备也上线了。项目

前期投入了近6亿元，

10月底项目正式投产

后，将完成总投资10

亿元。”明阳云烨(宁

夏)新能源科技有限公

司董事张馨予介

绍，这是明阳集团在

宁夏投资落地的第一

个项目。与此同时，

总投资10亿元的喊叫水

20万千瓦光伏基地项

目也于8月20日开工

建设，预计12月30日

并网发电。

明阳集团在第五

届中阿博览会上与宁

夏签订了战略合作协

议，此后，协议落地，进

展顺利。目前，明阳集

团正在申请专为宁夏

量身打造的低风速风

机风电示范项目。

对于书写地方经济

发展新篇章来说，重

大项目招商引资只是完成了上半篇，让项目

落地生根才是写就了下半篇，明阳集团的

项目接踵落地，正是我区把招商引资项目

从“纸面”推向“地面”的生动实践。

(下转第七版)

在新赛道上打造新优势 ——中阿能源合作十年回眸

本报记者 丁建峰

能源合作最能体现中阿合作的双赢性

质。中阿积极打造互惠互利、长期友好的中阿能源战略伙伴关系，共同构建油气牵引、核能跟进、清洁能源提速的能源合作格局。

在新能源领域，阿拉伯地区太阳能和风能资源禀赋好；中国在光伏和风电领域拥有先进

技术及丰富经验，双方优势互补，合力在新

赛道上锻造新优势。

时光追溯到10年前，一座能源的虹桥，

横跨亚洲大陆，使中阿携手共谋能源合作方略。

2013年9月17日，中国-阿拉伯国家能

源合作论坛开幕，论坛以“新能源、新科技、

新合作”为主题，就中阿合作发展绿色经

济、中阿新能源领域的技术共享与金融新模式

等话题进行了探讨，并宣布成立中阿能源合

作联盟。

中国-阿拉伯国家能源合作论坛成功

邀请阿拉伯原子能机构、伊拉克、埃及、阿

联酋、约旦等阿拉伯国家能源部门官员、

重要能源企业高层通过视频参加会议，邀

请沙特阿美等在华阿拉伯国家企业代表

现场参会，国家电网、国家电投、中电建、

中能建、东方电气、国投、中国中车、大唐、

国家能源等国内能源行业领域重要单位、

企业高层也受邀参加论坛。论坛促成了

一批重要项目签约。

(下转第七版)



9月17日上午，第六届中国-阿拉伯国家博览会水资源论坛在银川召开，参会嘉宾聆听发言。

本报记者 裴云云 马楠 张璞 见习记者 李宏亮 摄